

# 企业家日报

2025年7月3日 星期四  
乙巳年 六月初九

今日 8 版

第153期 总第11456期

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

做中国企业的思想者

## 制度好 服务准 金融活 营商清

### ——湖南民营经济的发展之路

■ 本报记者 李凤发

在2024年全国民营经济发展版图上,中部省份湖南交出了一份亮眼答卷:全省民营经济经营主体达747.6万户,同比增长7.2%;民间投资增速高出全国4.1个百分点;形成“56789”的发展格局——贡献全省50%以上税收、60%以上GDP、70%以上技术创新成果、80%以上城镇就业和90%以上企业数量。这个曾经民营经济基础并不雄厚的内陆省份,是如何实现这样的跨越式发展的?

#### 制度松绑激发市场活力

走进长沙市政务服务中心,前来办理企业注册的王先生仅用2小时就拿到了营业执照。“现在开办企业就像网购一样方便。”王先生的体验背后,是湖南持续推进的商事制度改革。2024年,湖南全面实施市场准入负面清单制度,清理隐性壁垒127项,新业态准入审批时限压缩60%。同时创新推出“简易注销+强制退出”机制,企业退出市场时间从45天缩短至10个工作日。

“改革的关键是要做好‘加减法’。”湖南省发改委相关负责人向记者介绍,“做加法是

为企业松绑减负,做加法是优化服务供给。”通过建立困境企业识别拯救系统,全省已有83家企业通过破产重整获得新生。

#### 精准服务培育产业生态

在株洲轨道交通产业园,中车时代电气等龙头企业带动着数百家配套民营企业协同发展。这种产业生态的形成,得益于湖南创新的“三千干部联万企”机制。2024年,全省3000多名领导干部结对服务8000余家民企,累计解决企业诉求1.2万件。

“领导干部不仅帮我们协调用地、融资等问题,还牵线搭桥促成产学研合作。”湖南某新材料企业负责人表示。目前,全省已建成23个产学研用示范基地,民营企业参与省级重大科技专项比例提升至65%。

#### 金融“活水”浇灌实体经济

融资难曾是制约湖南民企发展的痛点。为此,湖南构建了“信贷+担保+资本”的全方位金融支持体系。2024年推出的“湘信贷”产品矩阵,使知识产权质押贷款余额突破300

亿元;三级担保网络将平均担保费率降至0.8%;“金芙蓉”跃升计划助力民营企业占新增上市公司数量的78%。

“以前贷款要跑断腿,现在通过‘湘企融’平台,300万元信用贷款三天就到账了。”长沙某智能装备企业财务总监感慨道。

#### 营商环境赢得企业口碑

在全国工商联“万家民营企业评营商环境”中,湖南连续四年稳居全国前十、中西部第一。这份成绩单源于湖南在营商环境上的持续发力:“湘易办”APP集成1872项涉企服务,“一网通办”覆盖率达98%;建立涉企案件“三优先”机制,商事案件审理周期缩短28天;开展隐性壁垒专项整治,累计清理妨碍统一市场政策文件346份。

“营商环境就像阳光雨露,我们民营企业就是在这片沃土上成长起来的。”湖南省工商联副主席、高诺产业集团董事长毛铁这样评价。如今,越来越多的民营企业选择落户湖南,在这片热土上书写着高质量发展的新篇章。



### 塔城:当好企业家的“金牌店小二”

本报讯 据工人日报报道,6月27日,“丝路能源枢纽塔城智造未来”新疆塔城地区产业园区招商推介会暨项目签约仪式在乌鲁木齐举行。现场签约共25个项目,签约金额491.54亿元,涉及矿产开发、新能源、生物制造、农畜产品深加工、纺织服装、智算、商贸等多个领域。

塔城地委副书记、行署专员阿依丁·托留汗介绍,塔城地区依托丰富的风、电、光资源及富集的能源和矿产资源,已形成农副产品精深加工、纺织服装、生物制造等特色产业集群。“塔城是资源转化的‘聚宝盆’,产业发展底气十足;是开发开放的‘桥头堡’,国际市场触手可及;是企业成长的‘护航舰’,营商环境诚意满满;是创业生活的‘理想城’,诗与远方并存。”

阿依丁·托留汗表示,今年塔城地区构建服务群众的“塔快干”和服务企业的“塔通办”惠企利民服务平台,着力打造市场化、法治化、国际化、便利化营商环境。从项目审批精简流程,到“双管家”全程陪跑(属地管家+行业管家“一对一”服务);从政策兑现“精准滴灌”,到要素保障“无缝衔接”,塔城始终以“有求必应、无事不扰”的服务理念,做各位企业家最可靠的“金牌店小二”。

大姆指控股(集团)有限公司与托里县人民政府签订了年处理210万吨蛇纹石综合利用示范项目,总投资150亿元,从事生产金属镁与镁合金。该公司董事局主席孙江榕说:“建成后预计年产量50万吨金属镁,35万吨工业硅,带动当地就业3000人左右。我们将全力确保项目早投产、早见效。”

塔城地区拥有西北首个国家级重点开发开放试验区,拥有全疆唯一一个边民互市进口落地加工试点,叠加财税、土地等“一揽子”政策红利。巴克图口岸作为新疆距城市最近的陆路枢纽,已有260多年通商历史,“属地直通+公路口岸”新模式让通关效率大幅提升。依托塔城重点开发开放试验区及巴克图口岸,目前,塔城地区产业园区已成为高附加值产品出口、优质资源引进的黄金通道,农机装备、新能源产品等畅销欧亚,与哈俄矿产能源形成互补。(吴锋思 肖君)



### 企业家之声



#### 全国政协委员、中德投资集团董事长程田青:

民营经济促进法为民营企业送来了法治保障的“定心丸”,企业每一步成长都离不开党的政策指引,每一次突破都得益于改革开放的时代机遇,我们就是要年年难年年干,年年创新大发展。

2025年6月29日,本记者在山西中德投资集团有限公司采访时,全国政协委员、山西省总商会荣誉会长、中德投资集团董事长程田青表示,中德集团从一家租赁国企半个车间的小厂成长为拥有7个全资子公司、1个控股子公司、两大生产基地和1000余家营销分公司的新材料领域“专精特新”企业,每一步成长都离不开党的政策指引,每一次突破都得益于改革开放的时代机遇。

民营经济促进法的出台是民营经济高质量发展的新起点,中德集团将始终不忘使命,年年难年年干,年年创新大发展。(本报记者 李代广)

## 海宁:新生代企业家“跑”出新节奏

本报讯 近年来,浙江海宁秉承“敬业奉献、猛进如潮”精神,紧扣“两个健康”主题,着力在思想引领、接力成长、责任担当等方面持续发力,全面推动新生代企业家的代际传承与健康成长,跑出了年轻企业家的奋进节奏。如今,全市79%的企业主要负责人已由新生代企业家担任,海宁市新生代创业联谊会先后获评浙江省、全国“四好商会”,成为海宁民营经济发展的一支中坚力量。

#### 以思想领航凝聚奋进力量 新生代企业家“跑得稳、有信心”

日前,海宁斜桥红色教育基地开展了一次“重走创业路”沉浸式党课。新生代企业家们通过角色扮演,亲身体验老一代海商“一把榔头闯天下”的奋斗历程。海宁市新生代创业联谊会党支部书记、浙江厨壹堂厨房电器股份有限公司董事长高永升在参与后表示:“这是一次深刻的精神洗礼,更是一种使命的激发,这种跨越时空的对话,让我读懂了父辈企业家精神密码。”

海宁市委统战部始终将思想政治引领作为新生代企业家队伍建设的首要任务,以思想领航聚合“红色引力”,实现红色基因与



海宁市新生代创业联谊会党支部赴嘉兴市党群服务中心,开展“六个一”红船组织生活暨主题党日活动。

创业精神的双向赋能。海宁率先在嘉兴成立首个县级新生代党组织,依托新生代红色CEO孵化站,持续深化“海商永远跟党走”的思想引领行动,截至目前,累计举办各类活动48场次,覆盖新生代企业家1200人次。近三年来,已组织新生代企业家赴重庆、陕西、安徽等地开展党建学习实践活动410余人次,进一步增强了新生代企业家的党性修养和红色传承意识。

为有效激发新生代企业家精神力量,海宁市委统战部持续迭代优化民营企业宣讲团队伍,推动企业家自我学习、自我教育、自我提升。同时,通过开展“海商弄潮”系列报道,选树“海商”典型,讲好“海商”故事,为海宁高质量发展培育了一支政治坚定、勇于创新、担当有为的青年企业家生力军。 [下转 P2]

当千年瓷窑的陶火重新照亮宁乡的山谷,当华程建设的手脚架托举起城市的天际线,当600万元公益捐款化作寒门学子的录取通知书,湖南长沙宁乡市优秀民营企业潘继斌用三种身份书写着当代中国的责任图谱:他是文化传承的守夜人,用8000万元重建古窑对抗岁月侵蚀;是工匠精神的锻造师,让建筑湘军的技艺在国家赛事中摘金夺银;是乡土中国的反哺者,以“善睦居”的家风叩响乡村振兴的大门。这三重生命叙事交织成他的人生史诗。

日前,宁乡市工商联2025年第九期“非公经济大讲堂”活动举行。湖南华程建设集团有限公司董事长潘继斌作《责任担当 书写人生篇章》的主题分享,引起与会人员的强烈反响。

#### 当古窑 遇见乡村振兴战略

2021年盛夏,宁乡市瓷窑镇那片荒草丛生的古窑遗址上,推土机的轰鸣声惊醒了沉睡十年的龙窑。面对亲朋好友95%反对的声浪,潘继斌站在宋代陶片散落的土地上掷地有声:“不能让千年窑火在我们这代人手里熄灭。”这个决定源于他在市人大代表履职时的敏锐洞察——当党的十八大多乡村振兴战略与千年陶文化相遇,文旅融合的火花便已在他心里点燃。

潘继斌的重建之路堪比考古发掘:为还原宋代“龙窑”依山而建的规制,他带着团队踏遍江西、浙江古窑遗址,将收集的378片历代陶片制成标本;为破解传统制陶技艺失传难题,他以年薪30万礼聘国家级陶艺大



潘继斌

## 传化集团董事长徐冠巨谈民营经济促进法: 有利于更好地稳定民营企业发展预期

本报讯 据中国经济网报道,传化集团董事长徐冠巨近日在接受采访时表示:“民营经济促进法的出台,充分体现了党中央对民营经济发展的高度重视,给民营企业极大的信心和鼓舞。增强了民营企业和民营企业家的法治信心 and 安全感,为我们营造了一个稳定、公平、透明、可预期的发展环境,让民营经济能够持续、健康、高质量发展。”

2025年5月20日,《中华人民共和国民营经济促进法》正式施行。这部法律是我国第一部专门针对民营经济发展的基础性法律,在我国民营经济发展进程中具有里程碑式的重大意义。

徐冠巨说,民营经济促进法从公平竞争、科技创新、投融资支持、规范经营、服务保障、权益保护等方面完善相关制度,直击民营经济发展中的痛点、难点问题,与现实需求紧密呼应。

民营经济是社会主义市场经济的重要组成部分,是推进中国式现代化的生力军、高质量发展的重要基础。民营经济贡献了全国90%以上的企业数量,80%以上的城镇就业,是推动经济增长、技术创新的主力军。在构建新发展格局、培育新质生产力的背景下,民营经济在科技创新、产业升级等方面发挥着不可替代的作用,亟须通过法治手段优化营商环境,激发创新活力。

作为一名全国人大代表,徐冠巨长期关注着民营经济促进法的立法进程。他结合传化集团发展实践,深入开展调研,先后于2021年、2023年、2024年提交了关于出台民营经济促进法的建议,并得到了有关部门的积极回复。

如今,看到民营经济促进法正式实施,徐冠巨由衷地感到振奋:“这让我们切实看到了国家持续优化营商环境、以法治护航民营经济腾飞的坚定决心和有力行动。”

民营经济促进法为民营企业发展提供了系统性法律制度支撑,犹如一座坚实的堡垒,为民营经济发展保驾护航。徐冠巨表示,它不仅促进了政企合力,规范了民营企业经营,更为保护民营企业权益提供了全面且有

## 窑火照初心 匠心筑担当

### 民营企业企业家潘继斌的三重生命叙事

■ 章涌

师驻场,在非遗工坊培养出12名年轻匠人。

2023年5月开园当日,当第一炉“福窑红”陶器出窑时,72岁的老陶工李建国泪流满面:“这火,断了十年,潘老板让它续上了。”如今的瓷福窑已成为AAA级景区,40万游客踏访的足迹里,藏着他“让文物活起来”的初心。

#### 从脚手架 到人生坐标系

潘继斌,1966年7月出生,于宁乡市瓷窑镇,大专学历,高级工程师。1988年7月参加工作,于1989年7月加入中国共产党。2003年组建湖南华程建设工程有限公司,任董事长。

1989年入党那天,还在建筑工地上施工的潘继斌在日记本上写下:“要让每堵墙都站成良心的模样。”三十余年后,华程建设的工程合格率100%、优良率超80%的成绩单,正是这句责任与担当的量化呈现。

在宁乡经开区厂房建设中,他独创“三三制质检法”:每道工序由施工员、监理、业主三方签字,每个隐蔽工程留存三维影像,每个项目设立十年质量保证金。这种近乎严苛的标准,让华程连续9年通过国际管理体系认证,更培育出“全国乡村工匠名师”周科明、“全国技术能手”廖志豪等工匠天团。

“信兴业、德为本”的经营哲学,在一次危机中更显分量。2017年长沙暴雨冲垮某项目基坑,尽管设计符合规范,他仍下令返工重建,损失800万元却赢得“诚信企业”口碑。这种坚守让华程从注册资本50万元的小作坊,成长为净资产3亿元、年纳税近3000万元的建筑湘军代表。他常对员工说:“建筑是凝固的历史,我们要做时间的质检员。”

#### 600万善款里的家国密码

瓷福窑合星村的“善睦居”门楣下,刻着潘继斌手书的“穷不忘根,富不忘本”。这个由他出资300万元修建的四合院,不仅是家族团聚之所,更成为村民议事室的“道德讲堂”。 [下转 P2]

责编:王萍 版式:黄健  
企业家日报网:www.zqceo.com 电子版:www.entrepreneurdaily.cn  
官方微博:http://weibo.com/jrwtd 投稿邮箱:qib490@sina.com

